
Styrelsen for Videregående 
Uddannelser 

ADGANGSEKSAMEN 

Til ingeniøruddannelserne 

Eksamensterminen: 

Juni 2017 

Matematik A 

Tirsdag den 6. juni 2017 kl. 9.00  13.00 

Eksaminanden medbringer : Skrive- og tegnerekvisitter samt et CAS- værktøj. 

Eksaminanden får udleveret : Papir til kladde og renskrift. 
  Matematisk formelsamling stx A, Matematiklærerforeningen 2007 
  samt Tillæg til formelsamling til Matematik A/B. 

Opgavesættet omfatter : Fire tekstsider. 

 

Opgavesættet er delt i to dele 

Delprøven uden elektroniske hjælpemidler består af opgaverne 1-7. Til denne delprøve må der kun 
anvendes den udleverede formelsamling. Efter to timer skal delprøven afleveres. 
Delprøven med hjælpemidler består af opgaverne 8-11. Denne delprøve kan påbegyndes med det 
samme, men de elektroniske hjælpemidler og hjælpemidler ud over formelsamlingen må først 
benyttes efter de første to timer. 
 

Ved den enkelte opgave er angivet den vægtning, som opgaven tæller med ved den samlede 
bedømmelse. 
 

I bedømmelsen af besvarelsen af de enkelte spørgsmål og i helhedsindtrykket vil der blive lagt vægt 
på, om eksaminandens tankegang fremgår klart af besvarelsen. Dette vurderes blandt andet ud fra 
kravene beskrevet i de tre følgende kategorier: 
 

Besvarelsen skal indeholde: 
 

1. Tekst i et omfang så løsningsmetoden og din tankegang fremgår klart  

2. Mellemregninger og henvisning til eventuel brug af CAS-værktøj 

3. Tydelig markering af facit eller en konklusion eventuelt med henvisning 
til grafer og figurer 

 

 



Matematik A 
Eksamensterminen: 

Juni 2017 

Side 2 af 4 
 

Delprøve uden hjælpemidler: kl. 09.00 – 11.00  

Opgave 1 (10 %) 

To planer er givet ved ligningerne: : 2 3 1 0x y z     og : 2 3 5 0.x y z       

a) Gør rede for, at de to planer er parallelle. 

b) Bestem koordinatsættet til skæringspunktet mellem   og y-aksen. 
 

Opgave 2 (5 %) 

a) Bestem integralet: 2

1
.

2 1

x
dx

x x


     

 

Opgave 3 (10 %) 

En differentialligning er givet ved: 2 .xdy
y e

dx
    

a) Bestem den fuldstændige løsning til differentialligningen. 

b) Undersøg, om funktionen 2( ) 8x xy f x e e     er en løsning til 
differentialligningen. 

 

Opgave 4 (10 %) 

En vektor a


 er givet ved:
2

3
a

 
  
 


, og en vektor b


er givet ved: 

2

k
b

 
  
 


, hvor k er et tal. 

a) Bestem ab


 udtrykt ved k. 

b) Bestem k, så a


 og b


 bliver lige lange. 
 

Opgave 5 (5 %) 

En funktion g er givet ved: ( ) sin( ).g x x   

a) Løs ligningen:
1

( ) for ; .
2 2 2

g x x
       

 

 

Opgave 6 (5 %) 

En cirkel er givet ved ligningen:    2 2
2 25,x y k     hvor k er et tal, og et 

punkt  6,2P  ligger på cirklen. 

a) Bestem k. 



Matematik A 
Eksamensterminen: 

Juni 2017 

Side 3 af 4 
 

Opgave 7 (5 %) 

På figuren ses grafen for funktionen F, der er stamfunktion til funktionen f. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

a) Bestem tallet 
2

1
( ) .f x dx

  
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Matematik A 
Eksamensterminen: 

Juni 2017 

Side 4 af 4 
 

Delprøve med alle hjælpemidler: kl. 9.00-13.00 

Hjælpemidler kan først benyttes efter kl.11.00, når første delprøve er afleveret. 
 

Opgave 8 (15 %) 

To funktioner er givet ved: 

  2( ) 1 xf x e e    og ( ) 1.xg x e   For begge funktioner gælder at 0.x   

a) Skitsér graferne for de to funktioner, og beregn koordinatsættene til deres 
skæringspunkter. 

Området M er afgrænset af graferne for de to funktioner. 

b) Beregn arealet af M.  

Buelængden L af grafen for f  i intervallet [ ; ]a b  kan bestemmes af:  2
1 ( )

b

a
L f x dx   . 

c) Bestem buelængden af grafen for f  i intervallet 0 2.x   
 

Opgave 9 (10 %) 

En linje l er givet ved: 

1 3

1 2 ,

2 1

x

y t t R

z

     
              
     
     

 og et punkt er givet ved:  4,0,1 .A   

a) Bestem en ligning for den plan, der indeholder linjen l og punktet A. 

b) Bestem koordinatsættet til skæringspunktet mellem linjen l og xy-planen. 
 

Opgave 10 (15 %) 

En harmonisk svingning er givet ved: ( ) 3sin 2.
3

t
f t

   
 

  

a) Bestem perioden, faseforskydningen og værdimængden for svingningen. 

b) Bestem den stamfunktion F til f, som opfylder: ( ) 5F   . 

c) Bestem løsningerne til ligningen  ( ) 2 for ;6 .f t t      

 

Opgave 11 (10 %) 

En linje l er givet ved: 3 0x y    og to punkter er givet ved:  3,1A  og  8,3 .B   

a) Bestem vinklen mellem stedvektorerne til punkterne A og B. 

Et punkt P ligger på linjen l, således at arealet af ABP  er 14. 

b) Bestem koordinatsættene til de to mulige beliggenheder af P. 


